

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Кирюшина Ивана Артемовича
«Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации
избирательного процесса», представленную на соискание учёной степени
кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая
социология

Представленное Кирюшиным И.А. диссертационное исследование является актуальным, поскольку посвящено изучению электорального поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса. В этой связи особый научный исследовательский интерес представляет анализ процесса принятия решения населением об участии в выборах и вариативность дистанционной электронной формы голосования. С другой стороны, интерес представляет трансформация социокультурных типов избирателей в условиях формирующейся новой модели электоральной культуры в эпоху цифровизации.

Структура и содержание диссертации соответствует задачам исследования и состоит из введения, двух глав, пяти параграфов основной части, заключения и списка использованных источников и литературы. Работа основывается на анализе обширной литературы и результатов конкретных социологических опросов, проведенных непосредственно автором диссертационной работы (анкетирование жителей г. Москвы и глубинные интервью с экспертами-организаторами проведения избирательных кампаний).

Во введении автор обосновывает выбор темы исследования, степень ее научной разработанности, формулирует цель, задачи и научную гипотезу исследования, а также другие рабочие характеристики диссертационного исследования.

В первом параграфе первой главы «Цифровизация избирательного процесса как объект социологического исследования» автор диссертационного исследования описывает различные способы внедрения цифровых технологий, такие как: средства электронного подсчёта голосов (комплекс обработки избирательных бюллетеней), средства электронного

голосования, голосование с помощью терминалов, установленных на избирательных участках, дистанционное голосование при помощи мобильной связи и гаджетов. Кроме того, Кирюшин И.А. приводит убедительные аргументы в пользу применения технологии «мобильный избиратель», опираясь на результаты избирательных кампаний в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в период 2011, 2016 и 2021 годов, которые наглядно демонстрируют эффективность использования данной технологии.

Практическая актуальность исследования видится в выработке наиболее эффективных политico-управленческих решений по цифровизации избирательного процесса в России, выверенном применении информационно-коммуникационных технологий на выборах всех уровней. Как справедливо замечает автор исследования, необходим анализ имеющихся узких мест, слабых сторон, недостатков этих технологий с учетом мнения различных социальных групп и экспертного сообщества. Таким способом достигается и общественная консолидация, усиливается легитимность власти, решаются задачи по увеличению явки на выборах и формируются новые типы избирательного поведения. Поставленная цель исследования, заключающаяся в выявлении влияния информационно-коммуникационных технологий на избирательное поведение российских граждан, имеет большую научно-практическую значимость.

Во втором параграфе первой главы диссертации «Электоральное поведение граждан: основные исследовательские подходы» автор представляет характеристику различных подходов к изучению избирательного поведения. Из содержания текста диссертационного исследования видно, что Кирюшин качественно проработал теоретико-методологические основы исследования, подробно рассмотрел подходы к изучению избирательного поведения и его ключевых факторов. Кирюшин И.А. в своей диссертации опирается как на классические исследования, так и на работы ведущих отечественных специалистов в области избирательной социологии.

Во второй главе первого параграфа автор диссертационного исследования делает акцент на социологическом подходе в анализе факторов избирательного поведения граждан, подчеркивая тем самым значимость данного подхода в контексте дальнейшего изучения избирательного поведения в условиях цифровизации. Заслуживает внимание в диссертационной работе автора анализ трудов отечественных и зарубежных ученых, исследующих важность и значимость социальных факторов. На конкретных примерах итогов выборов Президента Российской Федерации (1991-2024 гг.) автор диссертации демонстрирует степень влияния этих детерминантов на политические предпочтения граждан.

Во втором параграфе второй главы автор диссертации Кирюшин Иван Артемович рассматривает вопросы влияния цифровизации на избирательную культуру и поведенческие установки, в которой он приходит к выводу, что избирательная культура является социокультурной основой развития избирательной системы в Российской Федерации и в условиях цифровизации

электорального процесса ее следует рассматривать трехкомпонентной в отличии от традиционной двухкомпонентной (электоральная ориентация, электоральное поведение) путем добавления нового элемента - электоральное сознание. Автор дает свое определение термину «электоральное сознание», формулирует его основные характеристики. По итогам проведенных в ходе диссертационного исследования глубинных интервью автор выявляет трансформацию электоральной культуры, которую в современных условиях организации избирательного процесса можно свести к характеристике электорального поведения и лишь косвенно обнаружить признаки проявления изменений электорального сознания и электоральной ориентации. Эти особенности происходящих изменений в электоральной культуре послужили для докторанта Кирюшина И.А. основанием для выделения двух поведенческих установок избирателей: «традиционный» избиратель и «дистанционный» избиратель, каждая из которых описана с учетом основных характеристик, определяющих проявление выделенных элементов: электоральное сознание, электоральная ориентация и электоральное поведение.

В третьем параграфе второй главы рассмотрены вопросы концептуального моделирования электорального поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса. По результатам проведенного анкетирования автор исследования анализирует высказанные гражданами политические предпочтения по отношению к традиционному и дистанционному электронному способам голосования, группирует их в разрезе демографических составляющих (возраста, пола и уровня образования), классифицирует их отношение к имеющимся положительным и отрицательным сторонам, возможным рискам при внедрении информационно-коммуникационных технологий в избирательный процесс. Интерес представляют анализ и выводы, которые автор диссертационного исследования делает, опираясь на результаты опроса электората по перспективам дальнейшего внедрения цифровизации в выборы. Несомненным достоинством параграфа можно назвать использование результатов экспертных глубинных интервью, проведенных автором в период с ноября 2023 г. по январь 2024 г., а также использование результатов проведенного анкетирования москвичей осенью 2023 года перед выборами мэра столицы. Следует отметить, что результаты проведенных интервью позволили автору выявить основания для выделения сложившихся барьеров, влияющих на внедрение цифровых технологий в избирательном процессе. В рамках данного параграфа автор типологизирует выявленные барьеры цифровизации избирательного процесса.

Положительной стороной работы является исследовательская стратегия, в которой автор использует комбинацию методов (количественных и качественных) в форме массового опроса жителей Москвы в период предвыборной кампании и глубинных интервью экспертов, занимающихся организацией и проведением выборов. Выводы по результатам эмпирических

исследований носят значимый характер для дальнейшего развития электорального участия населения и самого института выборов.

Важное значение имеют выводы по результатам экспертных интервью, в которых выделяются и систематизируются достоинства и «сдерживающие элементы» в использовании информационно-коммуникационных технологий в избирательном процессе. Результаты исследования прошли широкую апробацию на 7-ми международных и 5-ти всероссийских научных конференциях. Автором опубликовано 10 научных статей по теме исследования, в том числе в 4-х журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

В диссертационной работе автор приходит к заключению, что предлагаемые исследователями модели электорального поведения граждан постоянно подвергаются модификации, так как актуальная электоральная обстановка, как правило, отличается от предыдущей. Диссидентант Кирюшин И.А. справедливо отмечает, что цифровизация избирательного процесса вносит существенные изменения в мотивацию и поведенческие установки избирателей. Исходя из этого автор в своей работе предлагает новую концептуальную модель электорального поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса, включающей в себя совокупность факторов, влияющих на политические предпочтения избиратората. Добавление в конструкцию внешнего фактора «цифровизация избирательного процесса» и внутреннего фактора «трехкомпонентная электоральная культура» отражает, по мнению автора исследования, происходящие изменения в избирательном процессе, учитывая широкое использование информационно-коммуникационных технологий.

Кроме того, как показали итоги последних избирательных кампаний, внедрение цифровизации в выборы оказывает положительное воздействие на активность избиратората, на увеличение числа избирателей, принявших участие в голосовании, что повышает легитимность избранников в органы власти.

Исходя из представленных результатов можно делать вывод, что диссертационная работа раскрыта в полной мере, соответствует предъявляемым требованиям и выполнена на высоком уровне. Диссертация написана на современную актуальную тему, основана на адекватных собственных, а также других, опубликованных ранее, социологических исследованиях ученых. Автором получен ряд результатов, составляющих предмет научной новизны. Кирюшин И.А. проявил себя зрелым исследователем, обладающим глубокими знаниями изучаемой проблемы. Цель исследования считаю достигнутой, ее задачи решены в полном объеме.

Вывод. Диссертация Кирюшина Ивана Артемовича «Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации избирательного процесса» допускается к защите на заседании диссертационного совета, так как является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763), а Кирюшин Иван Артемович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая социология.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
доктор социологических наук, профессор,
Почетный работник высшего
профессионального образования Российской Федерации,
заведующий кафедрой общественных
связей и медиаполитики Института государственной
службы и управления РАНХиГС,
заместитель декана факультета
журналистики Института государственной
службы и управления РАНХиГС



Ф.И. Шарков

«04» июня 2025 г.

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82

Телефон/факс: +7 (499) 956-99-99,

e-mail: Sharkov_felix@mail.ru

ЗАВЕРЯЮ



КОИ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
СОСУДА И УПРАВЛЕНИЯ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
К.Э.И. К.К.БОН АДС